

《无价之保》工作照。

湖南日报全媒体记者 邓正可

2021年,由香港 TVB 制作的聚焦内地 精准扶贫的纪录片《无穷之路》收获了超高 口碑,主持人陈贝儿也凭借该片荣获"感动 中国2021年度人物"。今年8月,《无穷之路 2---无价之保》在TVB翡翠台和"埋堆 堆"APP开播,陈贝儿和她的四人团队将镜 头对准了生态重建之路,他们走上青藏高 原、三江源头,从内陆行至边疆,穿越沙漠, 上山下海,讲述了这条路上守护大自然的 人与故事。

在可可西里,陈贝儿倾听秋培扎西及 先辈浴血守护藏羚羊的故事;在青藏公 路,她为藏羚羊群壮观的生育大迁徙感动 落泪;在新疆天山,她与志愿者一起寻找 雪豹的踪迹;在重庆,她与民间志愿者在 江面一起夜巡禁渔;在云南,她与调皮的 野生亚洲象一起玩泥巴;在内蒙古沙漠, 她见证了干涸的土地经几代人接力种树 变成绿洲;在海南,她同科研人员潜入海

陈贝儿说,这趟不凡的旅途提醒了在 城市长大的她:"这个世界不只有水泥和电 子,还有山、水、动物,人类在这个地球上无 法独善其身,是那些默默付出的人,令美丽 的地球、珍贵的物种,不至于在我们这一代

近日,湘江周刊对话陈贝儿,听她讲述 这趟自然之旅带给她的无穷感动与启发。

可持续发展是真正的无穷之路

湘江周刊:《无穷之路》聚焦内地脱贫 攻坚,今年的《无穷之路2——无价之保》是 如何确定生态保护这一主题的?

何带领人民走上一条无"穷"之路,那我们的馈赠。所以环境保护是关乎我们的下一 的下一代要如何延续来之不易的幸福生 代能否继续美好生活下去的关键议题,真 活?绿水青山就是一个很值得拍摄的题材, 环境保护不单单是影响我们的国家,对于 整个地球都是有贡献的,可持续发展是一 条真正的无穷之路。

这次我们去了十几个省市。在被称为 "生命的禁区"的可可西里,有那么一群人 拼了命地守护藏羚羊的生命,我觉得是非 常了不起的一件事情,这些故事应该要被

湘江周刊:在可可西里采访时,你跟秋 培扎西在湖边的寒风中聊了很久,以致患 上急性失温症,为何不在更安全温暖的地 方进行采访?

陈贝儿:我们的拍摄行程都是非常机 动性的,基本上被访者想要带我们去哪里, 我们就在哪里拍摄。可可西里极端多变的 天气是我们不能预计的,我们去的时候还 是5月,天气超乎想象地冷。那天秋培大哥 带我们去看他巡逻的一些点,也让我们体 验了一把什么叫"生命的禁区",通过几个 小时的逗留,就能够感受到这个地方的环 境异常艰苦。

可可西里是野生动物的天堂,但绝对 不适合人类,大自然似乎也在告诉我们,不 要来打扰这里的生命,否则可能会给你警 告。所以我真的非常不鼓励大家去探险,更 别妄想去征服它。

湘江周刊:你在天山没有见到雪豹的 踪影,又在西双版纳跟亚洲象一起玩泥巴, 这种"疏远"和"亲密",让你有了新的感悟?

陈贝儿:在去新疆之前我就在幻想,如 果可以亲眼看到雪豹该有多好,最后只是 通过安装在野外的红外摄影机看到了雪豹 的画面。这次体验也告诉了我,人类跟野生 动物应该有一个友好的距离,我们不需要 亲眼看到它们,远远地知道它们是安好的,

跟野生亚洲象的互动,又让我更加了 解到,其实动物是有感情跟情绪的,透过它 们的眼睛,就知道它们有喜怒哀乐。那些亚

洲象很顽皮也很聪明,像孩子一样,把我手 上的萝卜吃完了掉头就走。动物没办法跟 我们讲话,但是他们会通过肢体动作来表 达情绪。人类跟动物其实是在共享这个地 球的资源,大家可以在互相尊重、互相保护 中和谐共处,成为朋友。我今年就认识了很 多动物朋友。

为守护者感动,被大自然治愈

湘江周刊:纪录片中你数度哽咽,如见 到藏羚羊群穿过青藏公路,听到小学生讲 "钱买不到地球环境",这次的拍摄是否感 触良多?

陈贝儿:看到藏羚羊经过青藏公路的 那一刻我是忍不住了,因为要经过多少代 人的拼命守护,才能在今天看到藏羚羊回 归到没有猎杀之前的那份安心与宁静,我 觉得很感动。

在昆明采访,我们是想了解内地学校 关于绿色环保的教育,但是完全没有预料 到那些小朋友懂得比我还多,看得比我透 彻。我就想,面前的这帮小朋友是未来地球 的主人翁,我们有没有把最好的地球环境

湘江周刊:这一路上的探索,让你对自 然的力量产生了新的认知?

陈贝儿:我的路越走越远,就越感觉到 大自然的力量是很强大的。我们为什么要 努力地保护它,那么远的动物与我何干?在 浙江余村,村民们告诉我,上世纪八九十年 代为了发展经济,粗放的开发模式破坏了 村里的生态环境,但是他们及时反思,通过 重建绿水青山转型发展壮大了旅游业,这 是非常了不起的一件事,更加证明了"绿水 陈贝儿:第一季里,我们看到了国家如 类善待环境的时候,环境会给予我们更多 的非常启发我。

湘江周刊:这一次的拍摄,有没有治愈 你,或者对你的生活产生细微的影响?

陈贝儿:有啊。我是在城市长大的,这 一趟旅程提醒了我,我们的世界其实不光 有每天看到的水泥、电子、数字,还有山、有 水、有动物,动物不光是在电视里面,在书 本里面,在图片上面,它们在真实地生活, 它们也有家,跟我们在共享地球资源。

在海南,两位博士告诉我,防晒霜的化 学物质对海底生物是有伤害的,所以下海 种珊瑚时他们从来不涂防晒霜,每次皮肤 都被晒得通红。所以这次跟他们下水的时 候,我也没有涂。这是我在拍摄过程当中学 习到的新知识。

在拍摄《垃圾围城》这一集,我也在反 省自己,真的需要网购那么多东西吗?平时 的外卖包装盒被我丢进垃圾桶之后是如何 处理的?其实我们每一个小习惯都可能产 生大影响,所以我在生活上也会有一些小

小的改变,比如理性消费,尽量不浪费水和 纸张,希望能够出一份力保护我们的绿水 青山。

做大家的眼睛是我的初心

湘江周刊:秋培扎西向你首次透露了 父亲被盗猎团伙"悬赏"的细节,你的被访 者好像都比较容易跟你掏心窝子,你有什 么秘诀吗?

陈贝儿:我拍节目没有只是把它当作 一份工作,而是交朋友的过程。其实我事 先也没有给秋培大哥问题,我们就是在那 里坐着聊天,我是一个聆听者,这样的交 流多于单纯的访问,让他们可以很舒服地 把内心的故事说出来。我们在湖边待了几 个小时,其实是我们聊着聊着忘记时间 了,他讲得投入,我听得更投入,拍的时候 没有觉得很冷,机器关掉之后,我才觉得

所以也想借此机会,真诚地感谢我的 被访者,感谢他们信任我,没有保留地把故 事都告诉了我,我也非常珍惜我们之间的 友情。所以我们一定要把节目做好,把他们

湘江周刊: 我觉得这一季有一种意犹

陈贝儿:对呀,其实因为时间的问题。 还有几个故事想要拍但还没有拍的,这个 我没有跟人家讲过哦。因为环保工作是涉 及方方面面的,也包含很多不同的方案,比 如绿色能源。所以《无穷之路2——无价之 保》还是会延续的,还有很多故事值得我们 去关注。

湘江周刊:你这次还给纪录片配了海 青山就是金山银山"。我们明显看到,当人 外的英文版,你希望自己在众多的中国故 事当中担任一个什么样的角色?

> 陈贝儿:是的,除了香港的英文频道, 之后也会陆陆续续安排在不同海外平台播 出,比如在美国、加拿大,新加坡、马来西亚 等,听说加拿大已经在播了。

> 其实这个片子我看过100遍以上了, 但是我每一次还是会被触动,会想要流泪。 我们一共10集,拍摄的每一个点都是想表 达出我们国家守护绿水青山的决心和成 绩,我们看到每一个地方都有老百姓在为 地球和人类的存亡付出,他们是普通人,却 在做一些不普通的事。我们的生态保护,就 像种树一样,一棵一棵不停地种下去才可 以变成一片绿洲。

> 我自己是一个传媒人,也是一个见 证者,一个传播者,我希望自己可以作为 桥梁,把我的所见所闻都告诉我的观众 朋友,让他们可以多了解他们不能亲身 去到的地方的故事。做大家的眼睛,这是 我的初心和原则。今年这一部虽然拍得 辛苦,但非常值得,我也希望这个题材受 到更多人的关注,这是关乎我们未来的 无穷之路。

> > 受访者供图



《无价之保》工作照。



住在乡下的父母

丁东

考虑到父母年逾八旬了,老住在 乡下,我们不放心,便动员他们搬到城 里与我们一起住,好方便照顾。但他们 说什么都不愿意。理由是,金窝银窝不 如自己的"狗窝"。乡下空气好,环境 美,房子大,人头熟,住着舒服,过得自 在。假如住进城里,我们都上班了,没 有人跟他们交流,会感到无聊、寂寞。 况且,眼下老两口身体尚好,等到了不 能相互照顾的时候再说。

数次动员不下来,我们只好依了 老人。仅在逢年过节时,把他们接到 城里,小住几日。而他们总嚷嚷城里 的"鸽子笼"住不惯。

与老父老母不住一起,因平时忙 于上班,除每天打个问候电话外,一 到星期天,我便和妻子一起,买好鱼 肉荤腥,赶至乡下,采摘自留地里的 新鲜蔬菜,帮父母洗洗刷刷,陪他们

在乡下的时光,我这里走走,那 里看看,觉得父母说得没错。实施乡 村振兴的战略以来,乡下不再是传 统意义上的农村了。交通畅达,空气 清新,环境整洁,祥和安宁,有城市 的通达与便利,没有城市的尾气和

先说父母的住房吧。我家楼房位 于田野和小河间,与七八十户乡邻家 的楼房连成一长排,三间两层,少说 也有300平方米。8年前,父母花10多 万块钱,给楼房来了个"穿衣戴帽", 在外墙贴了面砖,把原先的红瓦换成 了琉璃瓦,并进行了简单的内部装 修,在卧室铺了地板、装了空调。楼房 前后两个院子,前院种菜,后院长着 枇杷、梨子等五六棵果树。一年四季, 屋前屋后,满目清绿,果蔬飘香,正应 了范成大《四时田园杂兴》描绘的那 样:"梅子金黄杏子肥,麦花雪白菜花 稀。日长篱落无人过,唯有蜻蜓蛱蝶

接着说乡下的环境吧。伴着美丽 村庄的创建,现如今的村庄变得像公 园一样漂亮。家家户户接通了生活污 水管网;屋后的小河,常年有河管员负 责保洁,水流通畅,水清岸绿;经过两 三年的努力,农村实现了垃圾分类收

集,及时转运,并养成了全民自觉,再 不见垃圾乱扔、蚊蝇嗡嗡的"脏、乱、 差"了;出行的道路也早已硬化到每个 自然村、硬化到每家每户的门口……

再说乡下的生活吧。村里除了在 一些空闲场地安置了健身器材外,办 起了老年活动中心,棋牌室、健身房、 泡脚房、观影室等,应有尽有,为老人 们提供了休闲好去处。大前年,村里 又办起了一个适老助餐点,为八十岁 以上老人免费提供午餐,为八十岁以 上生活不能自理的老人,提供送餐及 洗浴、理发等志愿服务。近十年,每年 为60岁以上的老人安排一次免费体 检,并为村民购买了"福村宝"大病保 险。这些年,时不时有城里的文艺团 体、影剧公司开展送戏下乡、送影下 乡活动,丰富老年人的业余文化生 活,为老人们奉上丰盛的精神大餐。

几乎每天晚上,父母都要去村部 小广场跳广场舞。据说,父母的广场 舞跳得还不错。平时,父母也会跟年 龄相仿的老人聚在一起,聊天叙旧, 消遣时光。过去,谁都不愿吃亏,遇事 斤斤计较,如今,一个个都变得大度 了。往年,村里人办红白喜事图热闹。 讲排场,如今,生活条件好了,他们的 想法反倒不一样了,崇尚起了简单, 不喜欢摆排场了。

如此康居的乡村、幸福的乡村, 换谁都舍不得离开。年逾八旬的父母 住在乡下,像孩童一样开心,像鸟儿 一样自由,精神矍铄,身心健康,安享 着幸福的晚年,守护着一缕炊烟。每 次给父母打电话,他们都抢着说:"我 们蛮好,不用担心!"如此,我们还有 什么不放心的呢?父母健康长寿,让 我们做儿女得以安心工作、舒心度 日。而这一切,都是新时代给予的。

有位哲人说,有些风景,如果你 不站在高处,你永远体会不到它的魅 力;有些美好,如果你不置身其中,你 永远感受不到它的存在。事实真是如 此。这些年,不只是我的老家,全国多 数乡村发生的巨大变化都是看得见, 摸得着的。我父母说:"现如今的好日 子,过去连做梦都梦不到。"我们有理 由相信,再下个十年、下下个十年,一 定会越来越好,中国式现代化让人充

期盼创作更多 高质量的科普作品



刘效仁

"坚持把科学普及放在与科技创新 同等重要的位置。"9月,中共中央办公 厅、国务院办公厅印发《关于新时代进一 步加强科学技术普及工作的意见》,对新 时代加强科普工作作出顶层设计。

《意见》指出,鼓励科技工作者与文 学、艺术、教育、传媒工作者等加强交流, 多形式开展科普创作。运用新技术手段, 丰富科普作品形态。支持科普展品研发 和科幻作品创作。加大对优秀科普作品 的推广力度。

笔者深以为然。科幻作品作为推动 全民科学素养的重要组成部分,创作更 多高质量的科普作品,理应放在重要位 置。事实上,加强科普展品研发和科幻 作品创作工作有助于营造创新环境、提 高公民科学素质,也是激发人才创新活 力、实现科技成果快速转化的重要助

科普作品对陶冶国民科学素养,提 升审美鉴定能力具有独特的作用。科技 部科技人才与科学技术普及司司长吴 远彬曾表示,好的科幻小说引人入胜、 令人畅想,其中包含很多新的科学知 识、科学思维,也是对科学的一种普及。 在科普过程当中,我们既要有像《十万 个为什么》这样经典的科普作品,同时 也需要有像《三体》这样的一些科幻作 品,这些都是推动全民科学素养的一个

犹记得《流浪地球》,2019年2月曾 创下近20亿元的票房收入。片中,星际流 亡的悲怆命运,拯救地球的家园情怀,牺 牲小我的集体主义,加之极具未来科幻 感的地球推动装置,以及制作技术的突 飞猛进,是《流浪地球》成功的重要原因。

同时,女娲补天、精卫填海、夸父追 日的文化精神传承,对于地球及自然界

的深重危机感,乃至对科普科幻的空前 热情,则是成就《流浪地球》的根本因 素。《流浪地球》,开启了"中国科幻电影

但遗憾的是,当下高质量的科幻作 品依然十分罕见。不只从事科普和科幻 创作的作家少之又少,对于科幻作品的 投入,包括出版和制作始终缺乏市场合 力和激励机制。当初,由于某企业临时 撤资,《流浪地球》拍摄曾陷入危机。是 吴京雪中送炭,自投6000万元,据称还 不要片酬,才让《流浪地球》这一"计划" 得以实施。

这种状况,理当改变。有必要进一步 健全和完善科普作品创作、出版、制作和 发行的激励机制,以利于创作更多高质 量的科普作品。

其一,应当在不断强化关键部门协 同责任的基础上,引导社会力量广泛参 与,鼓励更多的作家和艺术家投身科普 创作。当下科普创作队伍十分稀缺,既说 明本身的难度和高度,并非普通作家都 可以"玩得转"。同时也佐证,当下我国尚 缺乏科普类作家培养的机制和基地。笔 者以为,当依托现有的科研、教育、文化 等力量,实施科普精品工程,培育高水平 的科普创作中心。可在高校开设专门学 科,从基础和系统培养入手,为科普创作 输送人才

其二,政府应当建立科普作品创作、 制作的激励机制。《意见》就特别要求各 级党委政府要保障对科普工作的投入。 国家和地方可设立专项基金,用于科普 作品和作家的专门奖励。也可定期评选 优秀科普文本和影视作品,予以公开表 彰等等,以便充分调动创作人才的内在 积极性。

其三,当完善市场投融资体制,支持 科普作品的出版与制作发行。既要鼓励 科技工作者与文学、艺术、教育、传媒工 作者加强交流,多形式开展科普创作。同 时,应当鼓励民间和社会资金参与科普 作品的出版与发行,为更多高质量的作 品脱颖而出提供坚实的资金支持。